Grammaire4et5

Les subordonnées sans
conjonction de subordination

Nous distinguerons deux types de subordonnées se construisent sans aucun outil
de subordination : Ila proposition subordonnée infinitive et la proposition
subordonnée participiale.

La proposition subordonnée infinitive

} La proposition subordonnée infinitive est un groupe infinitif (GInf) qui comporte
un sujet propre, c'est-a-dire distinct du sujet de la proposition principale. Dans
la phrase Jentends l'oiseau chanter, le sujet de la proposition principale est le
pronom personnel J(e) (sujet de entendre) et le sujet de la proposition subordon-
née infinitive est le GN loiseau (sujet de chanter). En revanche, dans la phrase
Jaimerais partir en vacances les verbes aimer et partir ont le méme sujet :
le pronom personnel J(e). Par conséquent, partir en vacances n'est pas une
proposition infinitive dans cette phrase, mais un groupe infinitif de fonction COD
de aimer.

» La proposition infinitive apparait principalement aprés des verbes de perception
(voir, entendre, sentir, etc.). Elle est I'équivalent syntaxique d’un GN et occupe la
fonction COD du verbe de la proposition principale. Elle est parfois I'équivalent
d’'une complétive : Jentends l'oiseau chanter = Jentends que l[oiseau chante.

La proposition subordonnée participiale

} La proposition subordonnée participiale requiert également un sujet (ou un
agent) distinct de celui de la proposition principale. Le verbe de la proposition
participiale peut étre conjugué au participe présent ou au participe passeé.
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Propositions subordonnées participiales

Proposition subordonnée participiale au participe présent
Le temps s‘améliorant, ils décidérent de sortir.

Proposition subordonnée participiale au participe passé
Le chat parti, les souris dansent.




} La proposition subordonnée participiale est de fonction complément circons-
tanciel. Ainsi, dans la phrase Le temps saméliorant, ils déciderent de sortir,
la participiale équivaut a une proposition subordonnée circonstancielle causale
(Puisque le temps s‘améliore, ils décident de sortir) et dans la phrase Le chat
parti, les souris dansent, |la participiale équivaut & une proposition subordon-
nee circonstancielle temporelle (Quand le chat est parti, les souris dansent) ou
causale (Puisque le chat est parti, les souris dansent).

Exercices :
1. Repérez les propositions infinitives dans les phrases ci-dessous :
a. Riennel'arréte; je sens la colere monter en moi; je vais crier.
b. Jevois jouer les enfants et |'aimerais rire comme eux.
c. Jemedemande comment faire du pain biologique.
d. J'entends la cloche sonner;il est I'heure; il faut rentrer.

Repérez les propositions participiales dans les phrases ci-dessous :
Les enfants répétant, il se prépara a jouer le morceau suivant.

Le visage était empli de larmes, elle avait souffert.

La voiture partie, elle respira enfin.
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Les types de phrases

’ On distingue trois types d'actes fondamentaux : le type déclaratif correspondant
al'assertion (affirmer quelgue chose, donc présenter ce que I'on dit comme vrai),
le type interrogatif correspondant a l'interrogation (poser une question, deman-
der une information), le type impératif correspondant a I'injonction (donner un
ordre). Toute phrase appartient nécessairement a I'un de ces trois types d’actes,
qui correspondent canoniquement a trois structures syntaxiques distinctes.



Le type déclaratif

} Le type de phrase déclaratif se présente généralement sous la forme canonique

de la phrase.
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Phrase de type déclaratif
P=[GS + GV] (+ GC)
Aujourd’hui, Alice va a la plage.
Elle est partie travailler a l'étranger pour six mois.
(.

Le type interrogatif
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} La phrase de type interrogatif se caractérise grammaticalement par I'une des

caractéristigues suivantes :
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Phrase de type interrogatif : ses différents marqueurs

Inversion du sujet simple : Vas-tu a la plage?
Inversion du sujet complexe : Alice va-t-elle & la plage ?
Utilisation de la locution interrogative est-ce que:
Est-ce que tuvas a la plage?

Utilisation d'un pronom interrogatif simple :
Quiva a la plage aujourd’hui ?

Utilisation d’un pronom interrogatif complexe :

Qui est-ce qui va a la plage aujourd’hui ?
Utilisation d'un adverbe interrogatif et inversion du sujet :
Quand vas-tu a la plage ? Pourquoi vas-tu a la plage?
Utilisation d’'une intonation interrogative : Tu vas a la plage ?
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Remarques

+ Dans le cas d'une interrogation au moyen d'un adverbe interrogatif, I'absence
d’inversion du sujet est caractéristique d’'un registre de langue familier ou de l'oral

(Pourquoi tu vas a la plage ?).

* L'interrogation peut étre combinée a une négation ; on parle dans ce cas de phrase
interro-négative (Ve vas-tu pas a la plage aujourd’hui ? — question a laquelle on

répond par « si > ou par « non »).
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Interrogation directe et interrogation indirecte

} Le type de phrase interrogatif désigne uniquement l'interrogation directe, qui
s'observe dans les propositions principales ou indépendantes, et qui est mar-
guée par un point d'interrogation. Linterrogation indirecte est une construction
interrogative en proposition subordonnée, qui n'est jamais marquée ni par un
point d'interrogation ni par I'inversion du sujet.
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Interrogation directe et interrogation indirecte
Vas-tu a la plage?
Interrogation directe : phrase de type interrogatif

Je te demande si tu vas ¢ la plage.
Interrogation indirecte : phrase de type déclaratif

A quelle heure vas-tu a la plage ?
Interrogation directe : phrase de type interrogatif

Je te demande a quelle heure tu vas & la plage.
Interrogation indirecte : phrase de type déclaratif
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Interrogation totale etinterrogation partielle

} Linterrogation totale porte sur I'ensemble de la phrase et suscite par consé-
quent une réponse généralement affirmative (oui, si) ou négative (non). Linterro-
gation partielle porte uniquement sur I'un de ses constituants.
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Interrogation totale et interrogation partielle

Interrogation totale (réponses possibles : oui/non/si)
Vas-tu a la plage ? Interrogation directe totale
Je te demande si tu vas @ la plage. Interrogation indirecte totale
Nevas-tu pas a la plage aujourd’hui ? Interro-négation directe totale

Interrogation partielle (réponse par oui/non impossible)
A quelle heure vas-tu a la plage ? Interrogation directe partielle
Je te demande ¢ quelle heure tu vas a la plage.
Interrogation indirecte partielle




Le type impératif

> La phrase de type impératif correspond & une valeur pragmatique d'ordre. Dans
sa configuration canonique, elle peut se présenter selon deux formes : au mode
impératif ou au mode subjonctif.
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Phrase de type impératif

Au mode impératif, pour la deuxiéme personne
du singulier, la premiéere personne et la deuxiéme personne
du pluriel : sors, sortons, sortez.

Au mode subjonctif a la troisieme personne du singulier
et du pluriel : qu'il(s) sorte(nt).

Exercice

a. ldentifiez les types de phrases dans I'extrait ci-dessous.
b. Transformez cet extrait du Malade imaginaire de Moliére au discours
indirect.

TOINETTE
Vous avez la aussi un oeil droit que je me ferais crever, si j'étais a votre place.

ARGAN
Crever un oeil?

TOINETTE
Ne voyez-vous pas qu'il incommode |'autre, et lui dérobe sa nourriture? Croyez-moi,
faites-vous-le crever au plus tot: vous en verrez plus clair de I'oeil gauche.

ARGAN
Cela n'est pas pressé.

TOINETTE
Adieu. Je suis faché de vous quitter si tot; mais il faut que je me trouve a une grande
consultation qui doit se faire pour un homme qui mourut hier.

ARGAN
Pour un homme qui mourut hier?

TOINETTE
Oui: pour aviser et voir ce qu'il aurait fallu lui faire pour le guérir.

Source : Grammaire du frangais, Terminologie grammaticale, Ministére de I'éducation nationale, 2020 / Martin Riegel, La
Grammaire du frangais, 8éme édition, 2021 / La Grammaire au lycée, Ellipses, 2019.



